

风物咏

# 春光第一枝

杨文革

梅香如海。心中对梅花的向往，鼓励着我和80多岁的妈妈爬上了陡坡，来到了南山公园栖云阁的梅园。

一棵开得正艳的梅花，粉红色的花朵缀满枝头，花团锦簇、馥郁芳香，仿佛是一片粉红色的云彩飘落梅园，染亮了眼睛，芬芳了心。这是一株花开多瓣的梅，环抱着娇艳的花蕊，层层叠叠的花瓣迎风傲立枝头，宛如阳光下的精灵，播撒着点点光辉。蔚蓝清澈的天空下，蜜蜂在花丛中忙着采蜜，蝴蝶在花枝间翩翩起舞，游人们纷纷寻找合适的角度和位置拍照留念，欢声笑语伴着梅香，渲染着梅园的每一个角落。梅园北面是一片茂密的青青翠竹，迎风摇曳，让整个梅园更加生机勃勃，春意盎然。

“雨润窗前竹，花繁院里梅”。梅竹相伴，风吹竹林绿波涌，梅园飘荡梅波浪。梅花为梅兰竹菊四君子之首，有文化底蕴和气韵，自古以来，许多读书人被梅花不畏严寒的品性所折服，留下了许多咏梅的诗句。“耐得人间霜与雪，百花头上尔先香”。我们虽然是在写梅花，但何尝不是在写广大读书人的心声和追求呢？青翠的竹林，惊艳的梅花，散发着独特的诗意与芬芳。

放眼远望，锦绣如虹的画面铺展开来。这片梅，花盛开；这片梅，香似海；这片梅，如梦似幻，美轮美奂。如云霞如粉黛的梅林，红的似火，粉的如霞，白的若雪，黄的赛金。嗅一朵梅香，一股清雅直入心扉，深深地陶醉。花瓣在枝头冰清玉洁，玲珑剔透，有的含苞欲放，花骨朵颜色嫣红，包裹着花蕊，像红色的相思豆缀满枝头；有的婀娜绽放，“占尽春光第一枝”的梅花，把世间最初的美彰显。

“梅花香自苦寒来”，看到梅花的美，我情不自禁吟出诗句。“报春梅”打破寒冷，一幅至美的风景更应是雪中之梅。飘飞的雪花，枝头绽放花的风采，梅与雪如影随形，有雪有梅化成诗。雪的冰香，梅的清香，雪压梅枝，丰盈了水墨香。雪中盛放的梅花坚忍执着，无所畏惧，冰雪中顽强美丽，闪烁着不变的炽热情怀。

“折花逢驿使，寄于陇头人。江南无所有，聊赠一枝春。”这是晋代诗人陆凯写给挚友范晔的一首诗，开创了“折梅寄友”的先河。赏梅，是一件雅事。现在赏梅正当时。一树接着一树，一枝压着一枝，花开一片，香味扑鼻。穿行于梅海，梅香环抱，发丝间、衣帽上沾染了梅香。春风吹过，花瓣纷纷落下。拾起一朵掉落的梅花，别在发丝云鬓间，瞬间自己仿佛变成了汉装女子，行走在梅花丛中。巧的是，在梅林的小径上，真的遇到了一位身穿翠绿汉服的年轻女孩，手持古扇，在梅花林中摆出各种不同的姿势，拍汉服照片。阳光透过梅花，花瓣落在女孩

的发丝和双肩上，映射着她青春靓丽的笑脸。与此相映衬的是，梅林后面的仿琉璃、瓦黛兰色的假山墙，更具古色古香的韵致。如此美景，让人仿佛一下子穿越到了古代。梅林中传来欢歌笑语，鸟儿在枝头婉转鸣叫，鸟语花香，让我们早已把登山爬坡的疲劳忘掉。

我和妈妈忙着拍照拍视频，喜悦和美感溢满心头。妈妈站在一株低矮的梅树前，置身花丛，用手轻轻摇动着梅花枝，大声朗读毛泽东的《卜算子·咏梅》：“风雨送春归，飞雪迎春到。已是悬崖百丈冰，犹有花枝俏。俏也不争春，只把春来报。待到山花烂漫时，她在丛中笑。”看到80多岁的妈妈幸福的笑脸，想到她励志的经历，记忆在花香四溢的梅海中泛起了浪花。

妈妈出生于一个山清水秀的小山村，老一辈是清朝的举人和秀才，整个家族在当地俗称“大门里”。听妈妈说过，家族“大门里”是一个大宅院，门口有两个大石狮子，朱漆大门，在当年相当气派。后来，家人们逐渐分枝散叶，分开居住了。妈妈学习特别努力，一心想通过自己的努力走出山村，做一个对国家对社会更有用之人。那时农村落后，没有电灯，一盏豆大的煤油灯，伴随着妈妈深夜苦读寒窗。夏夜酷暑难耐，蚊虫叮咬，妈妈点燃姥爷从山上拾来的山药草，用烟熏火燎避免蚊子叮咬。火熄灭后，蚊子又重新涌入家中。功夫不负有心人，经过坚持不懈的努力，妈妈终于考上了牟平师范学院，当上了光荣的人民教师。当时十里八村就考上了妈妈一个人，全家为之骄傲。从事教育工作36年的妈妈，现在已“桃李满天下”。她经常教育我们，无论做什么事情，都要坚持和努力，有毅力，才可以成功。看着在梅花丛中盛开的妈妈，我觉得她就是一棵饱经岁月风霜之后，努力绽放芳华的梅花。

坚持不懈，努力向前，是每个人都应该拥有的精神。天气越冷，花开得越艳。有才华，有傲骨，不向困难和世俗低头，坚持自己的品性。“我本无意惹惊鸿，奈何惊鸿入我心”。梅花钢铁一般的意志和不屈不挠顽强精神，片片香魂皆成诗的风骨，伴随人们走过一个又一个冬天。人如此，家如此，国如此。梅花的风骨，是生长在我们心中生生不息的力量与希望。

此时此刻，刹那间的芳华，记住“梅”好时光。“开时似雪，谢时似雪，花中奇艳。香非在蕊，香非在萼，骨中香彻。”梅开如花海的盛宴，与青青翠竹相互衬托，汇成春色满园的壮美画面。此景只应天上有，美得仿若人间仙境。

“不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香”。在恋恋不舍中，携一缕清香，将梅花的香韵捧在了心里。

行走者

## 皖南行记

孟帆宁

皖南，早早就在我心中占据着特殊位置，那段新四军浴血抗争的历史，让我对这片浸染着先烈热血的土地满怀向往。这个春天，我如愿以偿，开启了期待已久的皖南之行。

踏入皖南山峦，云雾如纱，在峰林间悠然缭绕，群山仿若灵动的舞者，于雾中若隐若现。漫山遍野的油菜花肆意绽放，金黄灿烂，与云雾相互交织，勾勒出如梦似幻的景致。听当地老人讲，这片山林传说是仙人的棋盘。早些年，有个愣头青上山采药，撞见两位仙人对弈，一时看入了迷。等回过神，发现斧柄早已腐烂，下山后村里竟已过了几十年。这神秘传说，为山林增添了奇幻色彩。

追寻革命遗迹，我移步河畔。清澈的河面上，船只往来穿梭，船桨划开水面，泛起层层涟漪，与岸边茂密的竹林相映成趣。微风吹过，竹叶沙沙作响，似在与水波轻声交谈。远处，山下白墙黑瓦的民房错落分布，和着山峦与灵动的水光，宛如天成的水墨。层层叠叠的梯田，恰似大地精心编织的锦缎，嫩绿的秧苗、棕黄的泥土，点缀着金黄的油菜花，构成独特田园景致。当地流传，当年先辈们为解决灌溉难题，硬是靠着一双手，在悬崖峭壁上开凿出了水渠。农闲时，一些村子还举办放水节，男女老少聚在一起，舞龙舞狮，祈愿丰收。如今农忙，村民在田间劳作，身影与梯田、油菜花相融，宛如从古老画卷中走来。

皖南村落里，白墙黑瓦的建筑随处可见，简洁醒目。村边油菜花与粉墙黛瓦相互映衬，为古朴村庄增添明艳气息。高耸的马头墙，历经风雨，傲然挺立，守护着这片土地。走进一户人家，如同踏入民间艺术殿堂。屋内木雕、石雕、砖雕精美绝伦，花鸟虫鱼栩栩如生，人物故事跃然眼前。据说，当地有个徽商，常年在外经商。母亲年迈，思念成疾。他特意请工匠将自己在外打拼的店铺模样刻于木雕之上，放在母亲房里，以此慰藉母亲的牵挂之心。

皖南之美别具一格，它没有北方山脉的雄浑壮阔，也不同于江南水乡的婉约柔美，而是在岁月沉淀中，散发着静谧与质朴的气息，又因油菜花的明艳而充满生机。走在皖南的石板路上，被岁月打磨得异常光滑的石板，诉说着往昔的故事。路旁小溪清澈见底，溪边油菜花散落芬芳。溪水潺潺，似在讲述过去的点点滴滴。听老一辈回忆，儿时夏日，他们在溪中抓鱼摸虾，溅起的水花打湿了夕阳，欢声笑语回荡在溪边，成为童年美好的记忆。

漫步皖南村落，清晨，公鸡的啼鸣唤醒村庄，阳光洒在房顶上，照耀着油菜花熠熠生辉。傍晚，夕阳西下，天边火红，余晖为油菜花田披上金色薄纱。我静赏眼前美景，心中的欢喜难以言表。村民热情好客，质朴的笑容与亲切的话语，更让这份喜悦加倍。

这次皖南之行，我目睹湖光山色，触摸历史厚重，感受土地的温度。走进皖南，如翻开一本厚重的史书，每一处山水、每一座建筑、每一段人文，都深深烙印在我心中。这片承载革命记忆的红色圣地，也承载着无数平凡人的生活与梦想。无论我身处何方，皖南都是我永恒的眷恋，我期待着下一次重逢。

诗歌港

## 春风化酒(外一首)

林启东

春风化酒  
心飞似燕  
当我迈进花开的脚步  
辗转的往事如烟雨行舟  
迷失在茫茫绿水间

时光匆匆  
轻舟挽月沐清风  
紧紧地拉起你的手  
携手同行红尘的过客  
望着昨日的你我  
端起酒杯  
尝遍了人间的哀与乐  
从此，愿将痴心化作  
落花一朵

春风如酒匆匆过  
端起的往事  
如泪水中的落花  
望着你我美丽而  
凄凉的谢幕  
身边再也没有了  
永世的轮回  
孤单的脚步永远在  
迷茫中寻找  
谁又是谁  
燃起了心中流泪的红烛

一个人徘徊在  
视野的尽头  
远方的流云拉起长夜的手  
正在抚摸着走近的陌生  
留下的只有我  
由落单滑进迷惑的脚步

## 路

路越来越黑了  
我想用黑暗替代光明  
热情洋溢的城市  
像收获后的土地  
躺在屏蔽星星的天空下

我从远方来  
又到远方去  
一个陌生的影子经过这里  
像路过晚霞的小小红烛  
走在冷冷的天空下

## 芝罘岛

孙世伟

心跳得那么快  
每次看到你  
我，都会不由自主

瘦桥下，一湾碧蓝的  
弧线刚好迎合着心跳的曲度  
奏响新农村的律动  
跳跃着美丽悦耳的五线谱

七彩虹、绿洲、氧吧、温和的阳光  
是新农村的神笔  
蘸着金风  
自由临摹一派派新貌